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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Zielitz

Sitzungstermin: Donnerstag, 16.02.2023
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 20:30 Uhr
Ort, Raum: Ratsraum der Gemeinde Zielitz,

Ramstedter Straße 26

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Stefan Crackau
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Thomas Bartlitz
Frau Melanie Bünz
Herr Burkhard Funke
Herr Rainer Hoffmann
Herr Andreas Kasten
Frau Katja Klaußner
Herr Mathias Lauenroth
Herr Wolfgang Parzanka
Herr Herbert Riebau
Herr Ronny Röscher
Herr Jonas Samsel
Herr Burkhardt Wolff
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette -in Vertretung Frau Katja Sonntag-
Schriftführer
Frau Kerstin Lauenroth

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 19.01.2023
4 Informationen des Ausschusses für Bau und Dorfentwicklung
5 Einwohnerfragestunde
6 Nachverpflichtung eines ehrenamtlichen Mitgliedes des Gemeinderates

auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten durch den
Bürgermeister
Vorlage: MV-Zi/1214/2023

7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

8 Beschluss zur Haushaltssatzung 2023
Vorlage: BV-Zi/1213/2023
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9 Möglichkeiten zur Einrichtung einer Tempo 30-Zone in der Ortslage Zielitz
Vorlage: BV-Zi/1208/2023

10 Anfragen und Anregungen
18 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
19 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister, Herr Stefan Crackau, begrüßt die Gemeinderatsmitglieder, Frau
Sonntag – Kämmerin und stellv. Verbandsgemeindebürgermeisterin sowie Frau
Lauenroth als Protokollantin. Er stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung
fest. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Es sind zunächst 12 von 12 + 1
Gemeinderäten anwesend.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Auf Antrag von Herrn Crackau wird die Tagesordnung wie folgt ergänzt:

 TOP 16 Personalangelegenheit
Vorlage: PV-Zi/1217/2023.

Alle übrigen Tagesordnungspunkte ändern sich entsprechend. Die ergänzte
Tagesordnung wird mit 12 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 19.01.2023

Zu dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 19.01.2023 gibt es keine
Hinweise oder Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 11 Ja-Stimmen und 1
Stimmenthaltung bestätigt.

zu 4 Informationen des Ausschusses für Bau und Dorfentwicklung

Herr Crackau teilt mit, dass die konstituierende Sitzung des Ausschusses für Bau
und Dorfentwicklung stattgefunden hat. Vorsitzender des Ausschusses ist Mathias
Lauenroth und stellv. Vorsitzender ist Ronny Röscher. Es ist geplant, Begehungen in
verschiedenen Bereichen in Zielitz und auch in Schricke durchzuführen, um eine
Prioritätenliste der zu planenden Investitionen zu erarbeiten. Start soll im März der
Bereich Am Mühlenberg sein. Wer Interesse hat, kann gern an der Begehung
teilnehmen. Die Gemeinderäte werden per Mail über Zeit- und Treffpunkt informiert.

Herr Riebau informiert darüber, dass die Fraktion der Freien Bürger Herrn Christian
Pfeifer als sachkundigen Bürger für den Ausschuss benennen wird.
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Festlegung:
Dazu soll durch die Verwaltung ein Beschluss zur nächsten Gemeinderatssitzung
vorbereitet werden.

zu 5 Einwohnerfragestunde

Es sind keine Einwohner anwesend.

zu 6 Nachverpflichtung eines ehrenamtlichen Mitgliedes des
Gemeinderates auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten
durch den Bürgermeister
Vorlage: MV-Zi/1214/2023

Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis:

Verpflichtung des Gemeinderatsmitgliedes Herrn Burkhardt Funke auf die
gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten durch den Bürgermeister als
Vorsitzende des Gemeinderates (§ 53 Abs. 2 i.V.m. § 96 Abs. 4 Satz 2 KVG LSA).

Der Bürgermeister verpflichtet das Gemeinderatsmitglied wie folgt und verliest die
Verpflichtung:

„Hiermit verpflichte ich das Gemeinderatsmitglied entsprechend § 30 Abs. 3
i.V.m. §§ 32, 33 KVG LSA auf die ihnen obliegenden Pflichten sowie der
Hinweis auf die Regelungen zur Haftung nach § 34 KVG LSA.

Ich weise darauf hin, dass die Verpflichtung mit der Niederschrift aktenkundig
gemacht wird.“

zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Herr Samsel merkt an, dass die Protokolle der Hauptausschusssitzungen nur von
der davor liegenden Sitzung einsehbar sind. In der Mandatos App gab es eine
Möglichkeit, alle Protokolle einzusehen. Die Verwaltung wird gebeten, den
Gemeinderat darüber zu informieren, wo genau unter welchem Reiter die Protokolle
einsehbar sind.

Herr Crackau informiert zu folgenden Themen:

 Beweggründe der AWG, Blöcke in Zielitz an Magdeburger Firma zu
verkaufen: lt. Gespräch mit Geschäftsführer der AWG – innerbetriebliche
Gründe

 Straßenreparaturmaßnahme Ramstedter Straße – Ergebnis der
Suchschachtung: keine Defekte gefunden, darum großflächige Reparatur
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 EMA-Sprechstunden in Zielitz ab 20.02.2023 jeden 1. und 3. Montag im
Monat von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr; Bekanntgabe erfolgt; Inanspruchnahme
durch die Bürger wird registriert und später ausgewertet

Frau Klaußner merkt an, dass die Sprechstunde bis 17.00 Uhr für die
auswärts arbeitende Bevölkerung zeitlich kaum wahrgenommen werden kann.

 Betreuung des Seniorentreffs künftig durch Frau Predehl

Herr Funke informiert darüber, dass Frau Klingsporn ihm mitgeteilt hat, dass
die Besucher des Seniorentreffs mittwochs wie gewohnt unter sich bleiben
wollen.

Herr Crackau teilt mit, dass der Seniorentreff für alle Bürger geöffnet ist. Dies
und andere Dinge wurden mit Frau Klingsporn und Frau Predehl besprochen.
Frau Predehl ist für das Öffnen und Schließen des Treffs veranwortlich und
soll unterstützend tätig sein. Ansonsten ist sie im Jugendclub tätig.

 Parkende Lkw´s am Schwimmbad; hier gab es Beschwerden; Lkw´s dürfen
dort nicht mehr stehen; auf Hinweis des Ordnungsamtes der Verwaltung hat
das Kaliwerk Kontakt mit der Spedition aufgenommen und Regelung
dahingehend getroffen, dass diese Lkw´s in Wolmirstedt an der Tankstelle
parken, da sie nicht mehr wie früher auf dem Gelände des Kaliwerkes stehen
dürfen
Herr Crackau bittet um Information durch die Räte, für den Fall, dass am
Schwimmbad dauerhaft parkende Lkw´s gesehen werden.

 Hinweis von Wehrleiter Christian Pfeifer zu Löschwasserkonzept: Durch
Rückbau von Hydranten sind in Schricke nicht alle Bereiche durch eine
Löschwasserversorgung abgedeckt; betrifft Bereich nahe Gelände
Schützenverein; hier muss was unternommen werden, auch Bereich
Ortseingang Schricke von Zielitz kommend ist nicht abgedeckt; in Zielitz
ähnliche Situation; zunächst erfolgt Auswertung des Konzeptes in der
Verwaltung

 Straßenschäden Am Mühlenberg: nach Frostperiode wird Bauhof kleinere
Mängel beheben; größere Schäden werden in Auftrag gegeben

 Sektkelche zu Ehejubiläen: Kosten betragen jetzt ca. 100 €; Hauptausschuss
hat entschieden, anstelle von Sektkelchen Präsentkörbe zu verschenken

 Gespräch am 07.02.23 mit Frau Vorpahl und Vorstand des Theatervereins:
über Förderung und andere Themen; zukünftig soll Theater von allen genutzt
werden können; Nutzer werden sich in der Verwaltung melden;
Ansprechpartner wird noch benannt, der die Termine koordiniert; Hausmeister
der Schule ist für die Abnahme nach einer Veranstaltung verantwortlich; Frau
F. Vorpahl für die technische Vor- und Nachbereitung

Herr Samsel sagt aus, dass momentan vereinsintern besprochen wird, wie der
Verein in Zukunft aufgestellt werden kann; ein Konzept wird erstellt hinsichtlich
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Arbeitsteilung, neuer Verantwortlichkeiten und einer möglichen Unterstützung
vonseiten der Gemeinde; Diskussion/Aktualisierung der Benutzungsordnung
zur Fremdvermietung des Theaters notwendig

zu 8 Beschluss zur Haushaltssatzung 2023
Vorlage: BV-Zi/1213/2023

Frau Sonntag macht anhand eines Beamervortrages Ausführungen wie folgt:

 Jahresabschluss 2022
 Ergebnisplan 2023

Gesamtübersicht Erträge 2023
zu erwartende Erträge 2023
Gesamtübersicht Aufwendungen 2023
Ergebnisentwicklung

 Finanzplan und geplante Investitionen 2023

Frau Sonntag beantwortet alle Anfragen der Gemeinderatsmitglieder. Sie informiert
darüber, dass der Ergebnisplan im Jahr 2023 nicht ausgeglichen ist. Die Ergebnisse
der Folgejahre werden dieses Defizit wieder ausgleichen.

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 16. Februar 2023 die
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 einschließlich der Bestandteile
und Anlagen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Herr Crackau bedankt sich bei Frau Sonntag und den Kollegen der Verwaltung für
die geleistete Arbeit und die gute Zusammenarbeit.

zu 9 Möglichkeiten zur Einrichtung einer Tempo 30-Zone in der Ortslage
Zielitz
Vorlage: BV-Zi/1208/2023

Herr Crackau informiert darüber, dass der Hauptausschuss die Thematik der
Vorfahrtsregelung in der Tempo 30-Zone nochmals besprochen hat und empfiehlt, in
die Tempo 30-Zone keine Hauptstraße zu integrieren, sondern generell die Regelung
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rechts vor links festzulegen. Das Busunternehmen hat auf Anfrage bestätigt, dass
diese Regelung kein Problem darstellt. Ausnahmen bilden die verkehrsberuhigten
Bereiche. Hier sollen auf der Hauptstraße die Verkehrszeichen Nr. 301 (Rakete) die
Vorfahrt kennzeichnen. Die Anwohner der Schricker Straße werden per Briefeinwurf
darüber informiert, dass sie aufgrund des abgesenkten Borsteines die Vorfahrt zu
gewähren haben. Weiter werden Hinweisschilder auf die geänderte Verkehrsführung
hinweisen.

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Einrichtung einer Tempo 30-Zone für folgende
Gemeindestraßen:

Am Schwimmbad
Bauernstraße
Bahnhofstraße
Feldgartenstraße
Friedensring
Gartenstraße
Loitscher Weg
Ramstedter Straße
Schricker Straße
Siedlung
Wehrmühle
Wehrmühlenweg

Die Vorfahrtsstraßen werden mit dem Verkehrszeichen Nr. 301 gekennzeichnet;
die Anwohner der Schricker Straße erhalten einen Posteinwurf mit dem
Hinweis zur Vorfahrtsregelung.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 12
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 10 Anfragen und Anregungen

Herr Bartlitz erkundigt sich nach dem Stand der Maßnahme in der Bauernstraße. Die
Löcher in der Straße werden immer größer. Den Anwohnern wurde durch das
ausführende Unternehmen mitgeteilt, dass auf Hinweis größere Löcher in den
Straßen ausgebessert werden, sodass keine Gefährdung besteht.
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Herr Crackau teilt mit, dass auch hier die Frostperiode abgewartet wird. Er wird
jedoch Kontakt mit der Firma aufnehmen, um Ausbesserungsarbeiten zeitnah
durchführen zu lassen.

Frau Klaußner informiert über den Inhalt einer Mail, die sie von einem Journalisten
der Wochenzeitung „Die Zeit“ erhalten hat.

Der Gemeinderat verständigt sich zu der Thematik. Herr Crackau stimmt Frau
Klaußner zu, wie von ihr vorgeschlagen, auf die Mail zu antworten. Die öffentlichen
Protokolle sind für jeden Bürger ersichtlich.

zu 18 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Herr Crackau gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung
bekannt:

 Vergabe Bauleistungen – Sanierung Sekundarschule –
Vorlage: BV-Zi/1211/2023

 Vergabe Bauleistungen – Erneuerung der Eingangstür Kita „Zwergenparadies“
Vorlage: BV-Zi/1215/2023

 Bestätigung des Planstandes zum Neubau des Sozialgebäudes des
Schwimmbades Zielitz
Vorlage: BV-Zi/1216/2023

 Personalangelegenheit
Vorlage: PV-Zi/1217/2023.

zu 19 Schließung der Sitzung

Herr Crackau bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um
20.30 Uhr.

Stefan Crackau
Bürgermeister

Kerstin Lauenroth
f. d. Richtigkeit


